

《新時代德育教育實踐路徑研究》課題
開題座談會，與會嘉賓合影。



惟願山河錦綉國泰民安

——訪香港華僑華人總商會榮譽會長施乃康

「最近，我在廣州、福州、北京等地，先後會見了東南亞華人華僑商會的會長們，以及香港不同界別的著名商會社團領導和企業家。座談中，我們談及諸多話題。這些僑商會領導都是知名的愛國人士與企業家，他們大多有着數十年乃至五六十年的事業奮鬥生涯，歷經艱難困苦，走過創業路上起起伏伏的坎坷磨難。但當我們聊起今日中國面對國內外各種矛盾壓力時，大家都深刻感慨，習近平總書記在新時代秉持『惟願山河錦綉、國泰民安』的執政理念，一路走來非常辛苦、極為不易。大家全面肯定，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央率領全體黨員與全國人民一張藍圖繪到底，從解決溫飽問題到建設小康社會，再到全面建成小康社會。黨中央堅持正確義利觀，有原則、講情誼、講道義，展現出大國擔當。中國為人類減貧和發展事業貢獻了中國智慧和中國方案，向發展中國家提供了力所能及的幫助，為維護世界和平作出了偉大貢獻。」香港華僑華人總商會榮譽會長施乃康在北京接受記者訪問時，深有感觸地說。

愛國是立德之源立功之本

「孩子們要爭做民族的脊梁，一定要把我們國家建得強盛起來。」「希望你們好好努力、奮發圖強，做一個堂堂正正、光榮自豪的中國人。」7月7日，習近平總書記在山西省陽泉市參觀百團大戰紀念館時，對在場的青少年們寄予殷切期望。「對每一個中國人來說，愛國是本分，也是職責，是心之所繫、情之所歸。」黨的十八大以來，習近平總書記始終大力弘揚愛國主義精神，他強調，愛國是「一個人立德之源、立功之本」。

「我們並不是生活在一個和平的世界里，但很幸運，有一個和平的祖國。外交為民永遠在路上，我們願繼續用行動告訴每一位海外同胞，無論什麼時刻，無論身處何方，你的身邊有我們，你的背後是祖國。」中國外交部長王毅引用的這段話，讓海外華人華僑與僑商會會長們及海外華人華僑企業家倍感親切，內心溫暖。身處異國他鄉，能感受到祖國的庇護，這份安全感讓他們由衷動容。施乃康便是其中的典型代表。他常說，自己的根永

華僑赤子心繫祖國教育事業

施乃康與延安有着深厚而特殊的緣分。1996年5月1日，他在《香港中華工商報》頭版發表了長篇文章《延安不能忘記》，文章開篇便深情寫道：「我不是延安人，也沒有喝過延安的水，沒吃過延安的小米，但我從懂事時起，便對延安有一種深厚樸素的感情。」在他心中，延安是革命聖地，是中國共產黨人艱苦奮鬥、為人民謀幸福的精神象徵，這種精神深深吸引着他，讓他對這片土地充滿了敬仰與嚮往。

2月2日上午，菲律賓施氏國際實業投資集團向寶塔區萬花學校捐贈儀式在萬花學校舉行。菲律賓施氏國際實業投資集團董事長施乃康、總經理廖輝向寶塔區萬花學校捐贈人民幣10萬元。」

延安市委常委、統戰部部長白慧芳出席捐贈儀式時，對施乃康的義舉給予了高度評價。她表示，施乃康先生雖然多年在海外發展，但始終心繫祖國，對祖國和人民充滿熱愛。他情深意重，淡泊名利，重視精神追求勝過物質享受，在關係到祖國利益的時刻，總會義無反顧地站出來，盡最大努力維護民族尊嚴和祖國利益。施乃康先生愛國報國的奮鬥經歷，震撼並淨化着人們的心靈，他那股痴迷的愛國熱情以及為民族興盛所做的貢獻，令人敬佩。此次菲律賓施氏

立德樹人創新踐行教育強國理念

在對教育行業的考察過程中，施乃康來到了大連太陽谷華夏學校。一進學校，他就被一幅校訓楹聯深深吸引：「利在一身勿謀也，利在天下必謀之」。這副楹聯所蘊含的家國情懷與擔當精神，讓他感慨頗深。同時，他也被華夏學校創辦者李顯峰校長獨特的創新教育理念和發展模式深深打動，更被李顯峰校長與學校老師及學生家長們自覺自願扎根中華大地、全力將紅色基因和中華民族優秀傳統文化植入每個孩子血脈的艱辛實

踐所深深感動。太陽谷華夏學校緊緊圍繞「為誰培養人、怎樣培養人、培養什麼人」這一核心問題，系統研發出立德樹人基礎教育九年制教學體系，經過不斷實踐與完善，現已形成青少年思想政治工作的可行性教學方案，為培養優秀人才奠定了堅實的教育基礎。

在教學體系構建上，學校有着鮮明的特色。小學階段，建立起以心性教育為理論的五育並育人體系，注重培養學生的品德、智力、體質、美育和勞



施乃康參加《新時代德育教育實踐路徑研究》課題開題座談會並發言。

遠在中國，無論身在何處，祖國始終是心中最深的眷戀。在與海外僑胞的交流中，他總能感受到大家對祖國的赤誠之心。大家紛紛表示，要將這份祖國給予的安全感與歸屬感化為動力，滴水之恩當湧泉相報，一定要讓子孫後代不忘祖國，將愛國之志切實轉化為報國的實際行動，為祖國的發展貢獻自己的力量。施乃康的話語中，滿是對國家發展的深切感慨，也飽含着一位海外遊子對祖國的赤子深情。

國際實業投資集團向寶塔區萬花學校捐款10萬元，用於扶持當地教育事業發展，充分體現了施乃康董事長對延安青少年健康成長的深厚情誼，也彰顯了海外華僑華人對祖國教育事業的關心與支持。

自2010年那次離開延安，至今已過去了15年。這15年來，施乃康始終牽掛着延安的發展，一直很想再去延安，為這片紅色土地做些更為實際的貢獻。他常常念叨着延安的孩子們，希望每一名延安學生都能傳承和發揚紅色革命精神，像當年的紅軍一樣勇敢無畏、堅韌不拔，長大後成為對國家、對社會有用的人。他也多次表示，自己會繼續不遺餘力地關注和支持延安的教育事業與經濟發展，用實際行動為延安的進步添磚加瓦。

動素養，讓學生在成長初期就得到全面發展。中學階段，則形成以項目制教學為特徵的社團育人體系，涵蓋人文、政法、理工科技、經世商學、國際外交、軍事、藝術、醫學、教育九大社團。這種分類培養模式，從基礎教育階段就開始定向為國家培養重點領域的人才，讓學生能根據自己的興趣和特長，在相應領域得到深入培養。此外，學校還推出了一整套適合人才培養的優秀師資養成計劃，通過立心、立身、綻放三階段課程，幫助教師打破過往的固化思維，提升自身素養，讓教育重新回歸本源，更好地肩負起培養人才的重任。

施乃康說，太陽谷華夏學校的辦學從心性教育開始，秉持立德樹人、培根鑄魂的理念，這一點尤為可貴。心性的自然體現各有不同：心性加政治素養可成就政治家，心性加科學精神能成為科學家，心性加藝術天賦會造就藝術家，心性加教育情懷能成為教育家。學校的事跡不僅感人，更讓每一位來訪者深切感受到，在這裏，老師精心呵護每一個學生的成長，從小就幫助他們樹立起極高的理想信念，提升綜合素養，培養社會貢獻心性。這樣一來，孩子們長大後無論從事什麼行業，都有可能成為傑出人才，為國家和社會貢獻力量。

「太陽谷華夏學校在傑出人才培養方面的創新探索，特別是在國家最需要的政法、科技、文化、商業、教育、外交等重要領域基礎人才培養方面，找到了一條現實可行的道路。」施乃康的話語中，滿是對這所學校的肯定與讚賞。

打造中國式家校共育樣板

黨的二十大首次將「家庭教育家風建設」寫入報告，家校共育成為社會焦點。作為先行者，太陽谷學校組建「家長講師團」，半年帶動近400位家長參與，推動家校共學共進。

學校倡導知行合一，組織家庭參與公益活動，讓奉獻成為教育的一部分。如今，華夏志工足跡遍布全國，並在廣東、福建、浙江等地推廣經驗。依託200家明德書院，該模式已覆蓋20多個省份，惠及數百萬家庭，獲教育界廣泛認可，並被授予「遼寧省華僑國際文化交流基地」稱號。經過九年探索，太陽谷形成可複製的中國式家校共育體系。2024年12月，70餘位校長和教育專家齊聚首屆中國式家校共育校長論壇，共商發展之路。

2024年11月召開的遼寧省教育大會，省委書記郝鵬強調，要統籌推進教育、科技、人才三位一體發展，打造基礎教育優質化、職業教育融合化、高等教育卓越化的教育強省。這為遼寧教育發展指明方向，也讓太陽谷華夏學校等創新實踐者備受鼓舞。

為此，施乃康在《香港商報》發表了《立德樹人創新書寫教育強國的答卷》，在《人民政協報》發表了《立德樹人創新書寫教育強國的答卷》與《勇擔立德樹人重任書寫教育強國篇章》兩篇文章。這些文章深刻闡述了太陽谷華夏學校的教育理念與實踐成果，在香港、澳門和中國內地教育界引起轟動，讓更多人關注到這種創新的教育模式。

人民政協報社為此專門召開「立德樹人 築牢教育根基《新時代德育教育實踐路徑研究》課題」座談會。20多位來自全國政協委員、教育專家、學者和投資辦學知名人士應邀參加，大家各抒己見，圍繞新時代德育教育的實踐路徑展開討論，紛紛報名進行太陽谷華夏學校教育課題研究，為中國教育改革提供可實施的教育方案。

從心繫延安教育事業到關注太陽谷華夏學校創新辦學模式，施乃康用行動詮釋了愛國報國的信念。這正是千千萬萬愛國人士的縮影——他們懷着對祖國的無限熱愛，在各行各業默默耕耘奉獻，為實現山河錦綉、國泰民安的美好願景貢獻力量，共同繪就民族復興的壯美畫卷。



太陽谷華夏學校校長李顯峰（左6）、執行校長于小童（左5）和學生們在北京與施乃康合影。